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deve dire « la somma stanziata all 'arti-
colo 13. » 

Presidente. Allora con questa correzione 
di forma pongo a part i to l 'ordine del giorno 
dell'onorevole Aguglia, accettato dal mini-
stro, e del quale ho già dato let tura. 

Chi l 'approva voglia a l iars i . 
(.E approvato). 
Porrò ora a parti to l 'art . 13, del quale 

pure è già stata data lettura. Chi l 'approva 
voglia alzarsi. 

(E approvato). 

Presentazione di relazioni. 

Presidente' Invito l'onorevole Yendramini 
a recarsi alla t r ibuna per presentare alcune 
relazioni. 

Vendramini, presidente della Giunta del Bi-
lancio. Come presidente della Giunta gene-
rale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: approvazione di eccedenze d ' impegni 
per la somma di L. 1 222 438,21 verificatesi 
sulla assegnazione di alcuni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del ministero 
dell ' istruzione pubblica per l 'esercizio finan-
ziario 1901-902, concernenti spese facolta-
tive. 

Mi onoro pure di presentare alla Came-
ra la relazione sul disegno di legge: con-
venzione per l 'assetto e il miglioramento 
della università di Pisa e dei suoi stabili-
menti scientifici, e la relazione sul disegno 
di legge: approvazione di maggiori assegna-
zioni per L. 31 354,22 per provvedere al 
saldo di spese residue inscrit te nel conto 
consuntivo del ministero dell ' istruzione pub-
blica per l'esercizio finanziario 1901-902. 

Presidente. Queste relazioni saranno stam-
pate e distribuite. 

Essendo presente l'onorevole Aguglia, 
lo invito a recarsi alla t r ibuna per presen-
tare una relazione, 

Aguglia. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sulla domanda di auto-
rizzazione a procedere in giudizio contro il 
deputato Maurigi per ingiurie verbali . 

Presidente. Sarà stampata e distr ibuita . 
Invi to pure l'onorevole Donati a recarsi 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
Donati. A nome della Giunta generale del 

bilancio mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge: convenzio-
ne preliminare per l 'assetto e il miglioramen-
to della E . Università di Padova. 

Presidente. Anche questa relazione sarà 
stampata e distribuita, 

Si riprende la discussione sui disegno di l e g g e 
Bonificamento dell'Agro Ilo mano 

Presidente. Torniamo ora al disegno di 
legge sul bonificamento dell 'Agro romano? 
e veniamo all 'art. 14. 

Art . 14. I l Ministero dei lavori pubblici, 
di accordo col Ministero di agricoltura, indu-
stria e commercio e col comune di Roma, for-
merà il piano regolatore delle strade comu-
nali occorrenti al bonificamento agrario del-
l 'Agro romano. 

« Alla costruzione della rete stradale così 
determinata si applicano le disposizioni del-
la legge 30 agosto 1868, n. 4613. 

« Le strade saranno eseguite a cura del 
Governo, che darà un sussidio non inferiore 
alla metà della spesa effettiva. » 

Baccelli Guido ministro di Agricoltura, In-
dustria e Commercio. Domando di par lare . 

« La maggiore spesa occorrente sarà i-
scritta nel bilancio del Ministero dei lavori 
pubblici ». 

Presidente. Ne ha facoltà . 
Baccelii Guido, ministro eli Agricoltura, In-, 

dustrici e Commercio. Onorevole Presidente, al 
primo capoverso di questo articolo nella frase 
« il piano regolatore delle strade comunali » biso-
gna cancellare la parola « comunali », 

Presidente Va bene. 
L'onorevole Dal "Verme ha chiesto di 

parlare su questo articolo, ne ha facoltà. 
Dai Verme. Ho chiesto di parlare per fare 

soltanto una semplicissima osservazione, per 
richiamare cioè 1' attenzione del relatore 
sopra la citazione fat ta nel secondo capoverso 
di questo articolo, della legge del 30 Agosto 
1868. La legge 30 Agosto 1868 è stata so-
spesa nei suoi effetti delia legge 19 Lugl io 
1894, la quale al suo articolo 1 dice: « F i n o 
a nuovi provvedimenti legislat ivi restano 
sospese le disposizioni della legge 30 Agosto 
1868, salvo quelle degli articoli 5, 6, 7, e 11 ». 

Ora questi articoli 5, 6, 7, r isguardano 
le prestazioni in natura, le quali nell 'Agro 
Romano non si possono applicare, per la 
semplice ragione che non c ' è popolazione. 
Quindi gli articoli che verrebbero citati nel 
secondo comma dell' articolo 14, r imarreb-
bero ridott i ad un solo, che sarebbe l 'ar-
ticolo 11. Non so se si possa fare una cita-
zione di un ' in te ra legge, mentre vi è un 
solo articolo applicabile. Mi pare sarebbe 
stato meglio citare questo articolo solamente. 

Inoltre il terzo capoverso dell 'articolo si 
esprime così: « Le strade saranno eseguite 
a cura del Governo, che darà un sussidio 
non inferiore alla metà della spesa effettiva ». 
Sembrami che possa nascere qualche dubbio, 


